2.4 Программа формирования экологической культуры,  здорового и безопасного образа жизни
«Школа – территория здоровья»
Пояснительная записка

Человек — высшее творение природы. Но для того, чтобы сполна наслаждаться ее сокровищами, он должен отвечать, по крайней мере, одному требованию — быть здоровым.   Человек будущего - это всесторонне развитая личность, живущая в гармонии с окружающим миром и самим собой. В обществе  эта личность действует в рамках экологической необходимости и ответственности.

Всемирная организация здравоохранения трактует здоровье как состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. Следовательно, целостное понимание здоровья подразумевает не только единство здоровья организма, но и организма и личности со свойственным им уровнем развития, степенью развитости мышления, определённым менталитетом, позволяющим проявлять некую меру трудоспособности, социальной активности, которая, в свою очередь, определяется стратегией жизни человека, степенью его влияния на жизненные обстоятельства.

Здоровье — один из важнейших компонентов человеческого благополучия, счастья, одно из неотъемлемых прав человека, одно из условий успешного социального и экономического развития любой страны. Именно здоровье людей должно служить главной «визитной карточкой» страны. Если мы не будем заботиться о своем  здоровье, у нас не будет будущего. Будущие нашей страны — счастливые дети. Лучший способ сделать детей счастливыми — сделать их здоровыми! Поэтому важно с раннего детства прививать навыки здорового образа жизни.

Здоровье детей отнесено к приоритетным направлениям социальной политики в области образования, что находится в соответствии со ст.51 Федерального закона «Об образовании». Решение этой проблемы – сохранение и укрепление здоровья детей, требует совместных усилий и координации деятельности педагогов, медицинских работников, психологов, родителей. Основными целями общеобразовательной школы является сохранение здоровья обучающихся и восстановление адаптационных возможностей организма ребенка, полноценное физическое и психологическое развитие учащихся в соответствии с возрастом, обучение основам здорового образа жизни, формирование  здоровьесберегающей  культуры.

Успешность обучения в школе определяется уровнем состояния здоровья, с которым ребенок пришел в школу, что является исходным фоном на старте обучения.

МОУ Карабухинская ООШ относится к разряду общеобразовательных учреждений с повышенным уровнем внимания к здоровью – «школа, содействующая сохранению здоровья детей» 

Воспитать эти качества призвана Программа формирования экологической культуры,  здорового и безопасного  образа жизни обучающихся. 
Цель программы: 

формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей среде, обеспечение комфортного существования в ней, сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Программа  обеспечивает:

· Развить интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, акцентировать внимание на активной роли человека в природе. 

· Сформировать ценностное отношение к природе и всем формам жизни. 

· Помочь приобрести элементарный опыт природоохранительной деятельности. 

· Пробуждать в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

· Формировать установки на использование здорового питания;

· Использовать  оптимальные двигательные режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

· Применять рекомендуемый врачами режим дня;

· Формировать знания о  негативных фактороах риска здоровью детей (пониженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

· Формировать навыки противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;

· формировать  потребность ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с осо6енностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно  поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены. 
Общие положения нормативно-правовой базы  программы  «Школа – территория здоровья»

Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся на ступени начального общего образования являются: 

· Закон Российской Федерации «Об образовании»; 

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования; 

· «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях. СанПиН 2.4.2. 2821-10», утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ 29.12.2010 г.;
· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001); 

· Об организации обучения  в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999); 

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002); 

· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.); 

· Концепция УМК: “Школа России».
· Программа развития школы.

· Направления «Спортивно-оздоровительное», «Экологическое», «Гражданско-патриотическое» программы воспитательной работы школы.
Формирование экологической культуры есть осознание человеком своей принадлежности к окружающему его миру, единства с ним, осознание необходимости принять на себя ответственность за полноценное развитие цивилизации.

   Экологическая культура есть результат воспитания, который выражается в умении человека достигать гармоничных отношений с окружающим миром и самим собой. 

   В детстве это умение формируется в процессе усвоения специальных знаний, развития эмоциональной сферы и практических навыков экологически целесообразного взаимодействия с природой и обществом. 

   Младший школьный возраст является наиболее благоприятным периодом для формирования у детей основ экологической культуры, так как в этот период развития ребёнка, характеризующийся преобладанием у него эмоционально - чувственного способа освоения окружающего мира, активно формируются свойства и качества личности, которые определяют её сущность в будущем. В этом возрасте у учащихся в сознании происходит первоначальное формирование наглядно-образной картины мира и нравственно-экологической позиции личности, которая определяет устойчивое отношение ребёнка к природному и социальному окружению и к самому себе. Яркость и чистота эмоциональных реакций обеспечивает глубину и устойчивость впечатлений, получаемых ребёнком извне.

      Под экологической культурой понимают целостную систему, включающую ряд элементов:

· систему экологических знаний (естественнонаучных, ценностно-нормативных, практических);

· экологическое мышление;

· культуру чувств (сочувствие, сопереживание, чувство патриотизма       и т.п.);

· культуру экологически оправданного поведения, характеризующегося степенью превращения экологических знаний, мышления и системы чувств в повседневную норму поступка.

   В результате у ребенка должно сформироваться ответственное отношение:

–  к природе (экология природы), 
–  к себе как составной части природы (экология здоровья), 
–  к живым существам вокруг него (экология души). 

     Детям младшего школьного возраста свойственно уникальное единство знаний и переживаний, которые позволяют говорить о возможности формирования у них надёжных основ ответственного отношения к природе.    Большое наследие в области воспитания детей образами - картинами окружающей среды оставил нам выдающийся педагог В. А. Сухомлинский. Он придавал особое значение влиянию природы на эмоциональное и нравственное развитие ребёнка. По его мнению, природа лежит в основе детского мышления, чувств, творчества. Он неоднократно отмечал, что сама природа не воспитывает, а только активно влияет на взаимодействие с ней. Но, чтобы ребёнок научился понимать природу, чувствовать её красоту, нужно прививать ему это качество с раннего детства, воспитывать «экологически культурного» человека.

   Высокие темпы развития научно - технического прогресса усиливают отчуждённость человека от природы. Необходим комплекс специальных мер, направленных на формирование нового экологического мышления у детей. К числу таких мер относится пробуждение у детей познавательного интереса к жизни животных и растений, воспитание на этой основе позитивного отношения к окружающей природе.

Таким образом, общие задачи по данному направлению:
1. Развить интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, акцентировать внимание на активной роли человека в природе. 

2. Сформировать ценностное отношение к природе и всем формам жизни. 

3. Помочь приобрести элементарный опыт природоохранительной деятельности. 

   В содержании учебных предметов УМК, используемых в учебном процессе, заложены возможности для осуществления экологического образования учащихся. Так, например, в содержании предметов гуманитарного цикла (чтение, русский язык, музыка, изобразительное искусство) раскрываются экологические знания о природе, как источнике красоты, вдохновения, эстетического наслаждения, творческой деятельности человека, о том, что жизнь, здоровье, душевное состояние человека зависят от окружающей природной среды. Использование данных УМК дает возможность осуществлять связь уроков ознакомления с окружающим миром, изобразительного искусства и музыки, обогащая содержание и методы преподавания каждого из них, так что воспитательное воздействие, осуществляемое на одном из уроков, может быть продолжено и на следующих. Таким образом, взаимосвязь этих предметов позволяет в итоге эффективно осуществлять воспитание экологической культуры младших школьников.

    Интегрированное обучение в экологическом образовании побуждает к поиску методов и форм обучения, требующих взаимодействия содержания различных учебных предметов. Например, на уроках математики используются задачи, содержащие экологическую информацию. Основной целью задач по экологии является объединение собственно математического содержания с проблемами экологии и защиты окружающей среды. Эти задачи способствуют формированию не только вычислительных навыков, но и экологических знаний об объектах природы, их свойствах, многообразии, экологической пользе. Так на уроках математики можно расширять, углублять, уточнять знания учащихся, полученные на уроках ознакомления с окружающим миром. Дети получают дополнительные сведения о состоянии природы родного края, о заповеднике, о значении растений и животных в природе и жизни человека, о видах, занесенных в Красную книгу.

    Уроки гуманитарного цикла служат благодатной почвой для формирования ответственного отношения учащихся к природе, так как они обеспечивают сочетание эмоционального и интеллектуального начал. Элементы экологического образования могут иметь место на любом этапе урока русского языка, например, при организации словарной работы. Многие словарные слова обозначают названия растений, животных (медведь, ворона, воробей, желудь, заяц). Учащимся предлагается рассказать все, что они знают о том или другом представителе природы, установить природные связи между объектами, обозначенными этими словами. Например, как связаны между собой в лесу желудь, мышь, сова? Таким образом, на уроке русского языка повторяются и расширяются знания об объектах природы, условиях их жизни, пищевых связях между ними. Для осуществления экологического образования на уроках русского языка большую роль может играть работа с текстами и заданиями экологической направленности.

     Однако любовь к природе у ребенка не может быть абстрактной. Она конкретна и возникает лишь в результате его непосредственного эмоционального положительного контакта с природными объектами и их активного исследования.

   Не отрицая важности постоянных наблюдений для понимания детьми причинно-следственных связей в природе, в педагогической практике необходимо применять задания исследовательского характера, которые помогут сформировать у учащихся целостное представление о строении, образе жизни, развитии живых существ. При формировании экологического сознания целесообразно использовать метод проектов. Проекты могут быть индивидуальными или выполняться малыми группами (2–5 чел.) По срокам исполнения могут быть краткосрочными (выполняются в течение какого-то этапа урока или рассчитаны на один урок), среднесрочные или долгосрочные – выполняются в течение более длительного времени. Во 2 классе можно предложить следующие темы проектов: «Растения в моем доме», «Животные в моем доме». Данные проекты предусматривают самостоятельную работу учащихся дома. В 3 классе предлагаемые темы проектов: «Влияние состава воды на здоровье человека», «Способы очистки воды», «Варианты отдыха на воде» и т.п. Проекты исследовательские, краткосрочные. Реализация проекта осуществляется под постоянным контролем учителя. Результатом проекта является доклад или сообщение. Каждый учитель свободен в творческом выборе метода обучения, темы и формы.

    Одной из задач внеклассной работы по экологическому воспитанию является расширение объема интереса младших школьников к природе, формирование его устойчивости и направленности ко всему в природе и о природе, к охране природной среды. Разнообразные виды внеклассной работы взаимно дополняют друг друга, обогащая процесс обучения и воспитания младших школьников: преподавание курсов «Моя природа», «Мастера и мастерицы», занятия по изобразительному искусству и художественному труду в изостудии «Радуга», проведение массовых внеклассных занятий: праздники, инсценировки экологических сказок, ролевые игры на экологические темы. Таким образом, внеклассная работа создает условия для приобретения опыта принятия экологических решений на основе полученных знаний и в соответствии со сформированными ценностными подходами и ориентациями: как и где проложить тропу, оборудовать стоянку; стоит ли украшать машины дикорастущими растениями; как ходить по лугу, лесу, как относиться к их живым обитателям; как вести себя в природе, если встретится дикое животное.

Таким образом, направления деятельности по формированию ответственного отношения к природной среде:

· художественно-эстетическое (фотография и зарисовка природных объектов, сбор и коллекционирование природного материала, изготовление и художественное оформление экспозиций, выставок, стендов);

· натуралистическое (изучение экосистем, озеленение помещений);

· просветительское и пропагандистское (сбор, анализ, обработка и распространение экологической информации просветительского и природоохранного характера);

· природоохранное (восстановление, защита, сохранение экосистем и их компонентов, исследовательские работы, экологические проекты)

   Основными формами деятельности являются: учебные занятия, игры, занятия с использованием видеоматериалов, природных материалов, экскурсии (в природу, виртуальные), инсценировки, выполнение и защита проектов.

Содержание деятельности и показатели                                                 сформированности  экологической культуры младших школьников
	
	Содержание деятельности
	Показатели сформированности экологической культуры ребенка на разных возрастных этапах

	1 класс
	Наблюдение различных состояний окружающей среды, сопровождающихся разъяснениями учителя; первоначальные оценки деятельности людей (на уровне хорошо – плохо); выполнение предложенных учителем правил поведения; обращение с представителями животного и растительного мира; эстетическое наслаждение красотой природы и творческое воплощение своих впечатлений в устных рассказах и рисунках; ощущение потребности в знаниях экологического содержания; бережное отношение к используемым предметам; наблюдение за деятельностью взрослых по улучшению окружающей среды и собственное посильное участие в ней.
	- Проявляет интерес к объектам окружающего мира, условиям жизни людей, растений, животных, пытается оценивать их состояние с позиции хорошо – плохо; 

- с желанием участвует в экологически ориентированной деятельности;

- эмоционально реагирует при встрече с прекрасным и пытается передать свои чувства в доступных видах творчества (рисунки, рассказы);

- старается выполнять правила поведения на улице, во время прогулок в лес, в парк;

- проявляет готовность оказать помощь нуждающимся в ней животным и растениям;

- пытается контролировать свое поведение, поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде.

	2-3 класс
	Переход от простого наблюдения к наблюдению-анализу (почему хорошо и почему плохо); соотнесение своих действий и поведения в той или иной ситуации с действиями других людей и влиянии их на природу; собственные открытия – поиск и удовлетворение потребности в знаниях о конкретных объектах окружающей среды; бережное отношение к предметам быта по собственной воле; участие в созидательной деятельности взрослых.
	- Интерес ребенка к объектам окружающего мира сопровождается попытками ребенка их анализировать; 

- участие в той или иной деятельности вместе со взрослыми с проявлением самостоятельности и творчества;

- общение с представителями животного и растительного мира, вызванное в большей степени заботой о них, нежели получением удовольствием;

- выполнение ряда правил поведения в окружающей среде, ставших привычным делом.

	4 класс
	Анализ наблюдений за состоянием окружающей среды и посильных вклад в улучшение ее состояния; осознанное соблюдение норм и правил поведения в окружающей среде; действенная забота о представителях животного и растительного мира; использование полученных знаний, умений и навыков в экологически ориентированной деятельности; воплощение своих впечатлений об окружающем мире в различных видах творчества.
	- Соблюдение правил поведения вошло в привычку, ребенок контролирует свои действия, соотнося их с окружающей обстановкой и возможными последствиями для тех или иных объектов окружающей среды; 

- выражена потребность в заботе о тех или иных представителях животного и растительного мира;

- ребенок способен самостоятельно выбирать объекты своей экологической деятельности;

-доброта, отзывчивость и внимание к окружающим сопровождается готовностью ребенка оказать помощь нуждающимся в ней.


Предполагаемый результат: 

· Приобретение знаний учащимися причин экологических проблем и способов выхода из них; 

· Сформированность активного отношения учащихся к защите прав людей на качество среды обитания; 

· Рост их самостоятельных инициатив, формирование экологического сознания  и мышления на основе активной жизненной позиции.

Нравственное воспитание младших школьников, что можно отнести к понятию «экологии души» - один из обязательных компонентов образовательного процесса. Школа для ребенка та адаптивная среда, нравственная атмосфера которой обусловит его ценностные ориентации. Поэтому важно, чтобы нравственная воспитательная система   взаимодействовала  со   всеми   компонентами школьной жизни:  уроком,  переменой, внеурочной  деятельностью, пронизывала всю жизнь ребят нравственным содержанием. Более подробно данный аспект рассмотрен в программе духовно - нравственного развития, воспитания обучающихся.
   Понятие экологической культуры неразрывно связано с понятием экологии здоровья человека.
Факторы, оказывающие существенное влияние на состояние здоровья детей:

Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни на ступени начального общего образования сформирована с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей: 

· неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия; 

· факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения; 

· чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, который может быть значительным, достигая нескольких лет, и тем самым между начальным и существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом; 

· активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек; 

· особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» (за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями) и восприятием ребёнком состояния болезни главным образом как ограничения свободы, неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью

В МОУ Карабухинская ООШ систематически проводится мониторинг состояния здоровья обучающихся. Данные мониторинга, анкетирование родителей, детей позволили выявить причины заболеваний обучающихся.

50% семей наших обучающихся являются малоимущими, 20% социально незащищенными.  В некоторых семьях дети не получают полноценное  питание, что приводит к заболеваниям органов пищеварения, зрения.

Эти причины социального характера негативно влияют как на физическое, так и на психическое здоровье обучающихся.

В связи с развитием информационных технологий значительно возросла компьютерная нагрузка. Дети часами сидят за компьютером дома, много времени проводят возле телевизора. Ухудшается зрение, дети жалуются на головные боли, усталость. Статичность позы приводит к заболеваниям опорно-двигательного аппарата.

Многие дети увлечены компьютерными играми, пропагандирующими насилие, жестокость. Эти игры травмируют психику ребенка.

Фельдшер Карабухинского ФАПа, педагоги провели мониторинг состояния здоровья обучающихся школы, выявили основные группы заболеваний (заболевания опорно-двигательного аппарата, органов дыхания, органов зрения, нервной системы, желудочно-кишечного тракта), установили причины этих заболеваний, отследили  динамику показателей здоровья обучающихся во время пребывания в школе и совместно с педиатром районной поликлиники составили программу мероприятий по профилактике выявленных заболеваний.

Для снижения показателей заболеваемости медицинской службой школы разработаны методические рекомендации по гигиене зрения в образовательном учреждении, даны рекомендации по использованию дыхательных упражнений, упражнений для формирования правильной осанки.

Цель формирования культуры здорового и безопасного образа жизни: Формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Задачи, которые необходимо решить для формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся:

· сформировать у обучающихся ценностное отношение к здоровью и здоровому образу жизни;

· сформировать представление о позитивных и негативных факторах, влияющих на здоровье;

· сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье и дать представление о негативных факторах риска здоровью детей, о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

· научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющие сохранять и укреплять здоровье; 

· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; 

· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах; 

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; 

· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 

· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); 

· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; 

· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

· развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье 
Принципы, которые легли в основу создания  программы:

1. Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников предусматривает поддержку всех учащихся с использованием разного по трудности и объему предметного содержания, а соответственно, помощи и взаимопомощи при усвоении программного материала каждым учеником. Это открывает широкие возможности для вариативности образования, реализации индивидуальных образовательных программ, адекватных развитию ре6енка.

2. Учет  возрастных особенностей обучающихся 

3. Создание образовательной среды, обеспечивающей снятие всех стрессобразующих факторов учебно-воспитательного процесса. Атмосфера доброжелательности, вера в силы ребенка, создание для каждого ситуации успеха необходимы не только для познавательного развития детей, но и для их нормального психофизиологического состояния.

4. Обеспечение мотивации образовательной деятельности. Ребенок - субъект образования и обучающего общения, он должен быть эмоционально вовлечен в процесс социализации, что обеспечивает естественное повышение работоспособности и эффективности работы мозга не в ущерб здоровью.

5. Построение учебно-воспитательного процесса в соответствии с закономерностями становления психических функций. Прежде всего, имеется в виду переход от совместных действий к самостоятельным, от действия по материализованной программе к речевому и умственному выполнению действий, переход от поэтапных действий к автоматизированным.

6. Рациональная организация двигательной активности. Сочетание методик оздоровления и воспитания позволяет добиться быстрой и стойкой адаптации ребенка к условиям школы

7. Обеспечение адекватного восстановления сил. Смена видов деятельности, регулярное чередование периодов напряженной активной работы и расслабления, произвольной и эмоциональной активации необходимы для предотвращения переутомления детей.

Ожидаемые конечные результаты:

Реализация программы позволит:

· Усовершенствовать созданную в  МОУ «Карабухинская ООШ» модель развивающего, здоровьесберегающего, безопасного образовательного пространства в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения; 

· Улучшить качество образования на начальной ступени на основе эффективного функционирования здоровьесберегающей среды и применения здоровьесберегающих и здоровьеформирующих технологий образования; 

· Проводить динамический анализ функционального состояния субъектов образовательного процесса; 

· Снизить заболеваемость и уровень функциональных нарушений у обучающихся и педагогов; 

· Повысить уровень профессиональной культуры и компетентности специалистов лицея; 

· Повысить уровень физического развития и физической подготовленности лицеистов; 

· Оптимизировать адаптационные процессы на всех этапах обучения; 

· Повысить успешность детей и подростков в процессе обучения и овладения различными видами деятельности за счет снижения заболеваемости; 

· Снизить количество детей группы социального риска с девиантными формами поведения; 

· Осуществить социальную адаптацию детей и подготовку их к самостоятельной жизни; 

· Создать возможности для формирования основных жизненных ценностей ребёнка, в которых здоровье займёт престижное место; 

· Стабилизировать и улучшить состояние физического, психического, социального, нравственного, духовного и интеллектуального здоровья детей.

 «Программа формирования культуры и безопасного здорового образа жизни на начальной ступени образования»

	№
	Наименование мероприятий
	Сроки исполнения
	Ответственные

	1.
	Работа по внедрению здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс
	постоянно
	Учителя начальных классов, завуч

	2. 
	Создание организационно-педагогических условий для введения в МОУ Карабухинская ООШ третьего урока физкультуры в 1-2 классах
	с 01.09.2011 года
	Директор школы, завуч, учителя начальных классов

	3.
	Организация работы на уроках физической культуры с детьми, имеющими специальные медицинские группы.
	постоянно
	учителя физкультуры

	4.
	Проведение физкультминуток для увеличения двигательной активности на уроках 
	ежедневно
	учителя начальных классов

	5.
	Мероприятия, направленные на формирование здоровьесберегающей образовательной среды школы.
· Дни здоровья

· Конкурсы рисунков

· Работа кружка «Подвижные игры»
· Работа кружка «ЗОЖ»

· Цикл внеклассных мероприятий, направленных на сохранение здоровья, привитие навыков здорового образа жизни и безопасного поведения.
	сентябрь, май

октябрь, апрель

в течение учебного года

в течение учебного года
	завуч, 
учителя начальных классов

	6
	Использование в школе инновационных технологий в работе с обучающимися по формированию ЗОЖ
	Постоянно
	завуч, учителя начальных классов

	7
	Проведение оздоровительных мероприятий в каникулы. Работа детского оздоровительного лагеря
	ноябрь
март

июнь
	завуч

	8
	Организация сбалансированного горячего двухразового питания
	ежедневно
	директор школы, повар

	9
	Использование в рационе учащихся свежих овощей со школьного участка.
	сентябрь-декабрь
	зав. участком, повар

	10
	Проведение информационно-разъяснительной работы с родителями по формированию здорового образа жизни.
	в течение года
	учителя начальных классов, завуч

	11
	Укрепление материальной базы образовательного учреждения в части приобретения спортивного оборудования и инвентаря
	Постоянно
	Директор школы.

	12
	Отслеживание и предупреждение негативного влияния образовательных программ школы на снижение здоровья обучающихся
	По графику ВШК
	завуч

	13
	Разработка методических рекомендаций по увеличению двигательной активности обучающихся на переменах
	2012-2013 учебный год
	завуч

	14
	Внедрение в практику системы совместной работы всех участников образовательного процесса по предупреждению травматизма обучающихся в образовательном процессе
	в течение учебного года
	завуч

	15
	Проведение мониторинга сохранения и укрепления здоровья обучающихся по индивидуальной карте развития учащегося на весь период обучения в начальной школе
	в начале и в конце учебного года
	учителя начальных классов

	16
	Соблюдение санитарных норм и правил объёма максимально допустимой нагрузки, в т.ч. по нормам домашних заданий
	Постоянно
	учителя начальных классов


4. Оценка эффективности реализации программы.

Выполнение мероприятий программы позволит:

· сформировать представление о позитивных факторах, влияющих на здоровье; 

· научить обучающихся делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье; 

· научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье; 

· сформировать представление о правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах; 

· сформировать представление о рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролировать свой режим дня; 

· дать представление с учётом принципа информационной безопасности о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.), о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

· дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх; 

· обучить элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации); 

· сформировать навыки позитивного коммуникативного общения; 

· сформировать представление об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; 

· сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития.

К показателям достижения цели и задач программы могут быть отнесены:

· Улучшение здоровья обучающихся, снижение количества детей с хроническими заболеваниями; 

· Увеличение количества детей с основной группой здоровья; 

· Повышение мотивации к обучению, рост процента качества знаний; 

· Использование в образовательном процессе элективных курсов, направленных на повышение уровня знаний по здоровьесбережению, имеющих прикладной характер 

· Повышение количественных показателей обучающихся, посещающих занятия в спортивных секциях и оздоровительных группах 

· Уменьшение количества детей «группы риска» по употреблению психоактивных веществ; 

· Уменьшение количества обучающихся, совершивших правонарушения. 

· Повышение уровня социальной адаптации обучающихся

Формы представления результатов программы:

· Ежегодные аналитические отчеты о ходе реализации программы 

· Методические разработки по проблемам здоровьесбережения и здоровьеформирования 

· Материалы СМИ  МБОУ «Абашевская СОШ»  по проблемам формирования и функционирования здоровьесберегающей образовательной среды 

· Материалы научно-практических семинаров и конференций, проводимых на базе  МБОУ «Абашевская СОШ»  
Использование возможностей УМК в образовательном процессе.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности может быть реализовано с помощью предметов УМК: “Школа России». Для формирования установки на безопасный, здоровый образ жизни в системе учебников предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание предоставляет возможность обсуждать с детьми проблемы, связанные с безопасностью и здоровьем, активным отдыхом.

Использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе

  Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности может быть реализовано с помощью предметов УМК «Школа России».  

  Система учебников «Школа России» формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

  В курсе «Окружающий мир» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», «Как устроен мир», «Путешествия» (и учебный проект «Путешествуем без опасности»), «Чему учит экономика» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?».

  При выполнении  упражнений на уроках русского языка учащиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика,  соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

  Формированию бережного отношения к материальным и духовным ценностям России и мира способствуют  разделы,  темы учебников, художественные тексты, упражнения, задачи, иллюстративный и фотоматериал с вопросами для последующего обсуждения.  

  В курсе «Английский язык» в учебниках “Rainbow English” содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе (Have you ever been on a picnic? (3 кл.), подвижным играм (We like playing games), участию в спортивных соревнованиях (Расспросите друг друга о том, какие виды спорта или игры удаются вам лучше других. (2 кл.).

  Учащиеся приобретают первоначальные представления о роли физической культуры, знакомятся с понятием «Олимпийские игры», с символами и талисманами летних и зимних Олимпийских игр (My favourite mascot. Кого бы вы хотели видеть в роли талисмана Олимпийских игр, которые будут проходить в России, в городе Сочи? (2 кл.). Олимпийские игры бывают летними и зимними. Какие из представленных ниже видов спорта летние, а какие зимние? (2 кл.). 

  Развитию мотивации к творческому труду, работе на результат служат материалы рубрики «Наши проекты», представленной в учебниках 1-4 классов по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру, а также материал для организации проектной деятельности в учебниках технологии, иностранных языков. 

  Содержание материала рубрики «Наши проекты» выстроено так, что способствует организации проектной деятельности,  как на уроке, так и во внеурочной работе.  

  В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. В учебнике 1 класса в разделе «Человек и информация» показаны важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации.

  В курсе «Физическая культура» весь материал учебника (1–4 кл.) способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все подразделы книги, но особенно те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости

  Задача формирования бережного, уважительного, сознательного отношения к материальным и духовным ценностям  решается средствами всей системы учебников «Школа России»,  в течение всего учебно-воспитательного процесса

Здоровьесберегающие технололии

Целью здоровьесберегающей педагогики является последовательное формирование в школе здоровьесберегающего образовательного пространства с обязательным использованием всеми педагогами здоровьесберегающих технологий.

В нашей школе из образовательных технологий учителями применяются следующие технологии: 
Технологии оздоровления и профилактики

Оздоровление детей посредством различных движений. Известно, что движения являются основным стимулятором жизнедеятельности организма человека. Физические упражнения повышают общий тонус, активизируют защитные силы организма.

Музыкотерапия — это психотерапевтический метод, использующий музыку в качестве лечебного средства. 

Лечение искусством становится в настоящее время центром современных технологий сохранения и укрепления здоровья детей.

Благотворное психоэмоциональное воздействие оказывают на детей чтение книг. Учителя рекомендуют детям литературные произведения, которые учат добру, милосердию, помогают детям преодолевать трудности, решать проблемы.

Использование игровых методов преподавания происходит на занятиях по предшкольной подготовке дошкольников и в адаптационный период к школе, т.к. игра является ведущим видом деятельности дошкольников. Именно в игре развивается детский интерес, любознательность. 

«Уроки общения», которые проводятся в игровой форме, направлены на формирование культуры общения, развитие коммуникативных навыков, повышение учебной мотивации, снижение состояния психического дискомфорта, тревожности, эмоционального напряжения. 

Игра - мощный лечебный фактор. Когда ребенок встречает истинное понимание и принятие своего состояния, он преодолевает свои внутренние конфликты, психологический дискомфорт, невротические состояния и становится способен к личностному росту и развитию. 
Универсальные компетенции, формирующиеся у обучающихся в процессе освоения содержания примерной программы:

· умение организовывать собственную жизнедеятельность для достижения полного благополучия;

· активно включаться в совместную деятельность, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми для сохранения и укрепления личного и общественного здоровья как социокультурного феномена;

· доносить информацию по здоровьесберегающей тематике в доступной, эмоционально яркой форме в процессе взаимодействия со сверстниками и взрослыми людьми.

Личностные результаты изучения примерной программы:

· активное включение обучающихся в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах сохранения и укрепления личного и общественного здоровья;

· проявление у детей:

· позитивных качеств личности и умения управлять своими эмоциями в различных ситуациях риска нарушения здоровья;

· дисциплинированности и упорства в сохранении и укреплении личного здоровья и здоровья окружающих людей;

•
оказание школьниками бескорыстной помощи своим сверстникам и окружающим людям в сохранении и укреплении их здоровья.

Метапредметные результаты изучения примерной программы - это умения обучающихся:

· давать объективную оценку здоровья как социокультурному феномену, на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;

· защищать и сохранять личное и общественное здоровье позитивными средствами, соответствующими индивидуальным и типологическим возрастным особенностям;

· планировать и организовывать самостоятельную деятельность (учебную и досуговую) с учетом требований сохранения и совершенствования здоровья;

· видеть красоту движений, выделять и обосновывать эстетические признаки в движениях человека;

· оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами и совершенствовать с учетом индивидуальных особенностей.

Мониторинг эффективности реализации программы

Основные результаты реализации программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни учащихся оцениваются:

· через анкетирование родителей и обучающихся

· через  психологические тестирования: в 1-ых классах и предшкольных группах – адаптация к школе, 2-4 классы – учебная мотивация, 4-ые классы – готовность к переходу в среднюю школу

· в рамках мониторинговых процедур, предусматривающих выявление: динамики сезонных заболеваний; динамики школьного травматизма; утомляемости учащихся и т.п.

Развиваемые у учащихся в образовательном процессе компетенции в области здоровьсбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. На уроках в процессе обсуждения вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья. Во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности. 

    В результате реализации программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни на ступени начального общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:

образовательных результатов - того набора знаний, которые необходимы для адекватного, гармоничного,  природосообразного существования с собой окружающим миром; 

воспитательных результатов – тех нравственных приобретений, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрел, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность); 

эффекта – последствия результата, то, к чему привело достижение результата (развитие школьника как личности, формирование его компетентности, идентичности и т.д.).

Диагностика обучающихся начальной школы

	Класс
	Задачи
	Форма диагностики

	1класс
	Необходимость выявить

некоторые ценностные характеристики личности (направленность «на себя»,«на общение», «на дело»), которые помогут учителю грамотно организовать взаимодействие с детьми.
	1. Тест «Психологический климат классного коллектива» (В.С. Ивашкин).

2. Анкетирование «Напряженность функционального состояния».

3. Анкетирование «Состояние здоровья и самочувствия».

4. Анкетирование «Оценка уровня школьной мотивации» Н.Лусканова).

5. Мониторинг групп здоровья, физкультурных групп.

6. Мониторинг заболеваний по медицинским справкам.

7. Анкетирование «Режим дня школьника»

	2-3 класс
	Особенности самооценки и

уровня притязаний каждого ребенка, его положение всистеме личных взаимоотношений класса («звезды», «предпочитаемые»,«принятые», непринятые»,«пренебрегаемые»), а также характер его отношения к школе.
	1. Тест «Психологический климат классного коллектива» (В.С. Ивашкин).

2. Анкетирование «Напряженность функционального состояния».

3. Анкетирование «Состояние здоровья и самочувствия».

4. Анкетирование «Оценка уровня школьной мотивации» Н.Лусканова).

5. Мониторинг групп здоровья, физкультурных групп.

6. Мониторинг заболеваний по медицинским справкам.

	4 класс
	Изучения самооценки детей младшего школьного возраста.
	1. Тест «Психологический климат классного коллектива» (В.С. Ивашкин).

2. Анкетирование «Напряженность функционального состояния».

3. Анкетирование «Состояние здоровья и самочувствия».

4. Анкетирование «Оценка уровня школьной мотивации» Н.Лусканова).

5. Мониторинг групп здоровья, физкультурных групп.

6. Мониторинг заболеваний по медицинским справкам.


 Наиболее распространенным методом оценки эффектив​ности проводимых в образовательных учреждениях здоровьесберегающих мероприятий остается динамический кон​троль показателей здоровья и оценка заболеваемости как одного из качественных параметров, характеризующих со​стояние здоровья учащихся.

   Гигиенические методы используются для оценки санитар​ного состояния учебных и вспомогательных помещений шко​лы, а также анализа учебной и внеучебной нагрузки, режима дня детей в семье.

   Эффективность организации учебной деятельности опре​деляется соответствием ее составляющих (величина учебной нагрузки; регламентация длительности урока и перемен; вре​мя и продолжительность каникул; количественный регламент уроков в течение дня и недели и их оптимальное сочетание и т.д.) гигиеническим требованиям к условиям обучения в об​щеобразовательных учреждениях (СанПиН).

   Проанализировать режим дня школьников можно с помо​щью анкеты «Режим дня школьника». Анкеты «Режим дня школьника» в начальных классах за​полняются родителями. В течение одной недели подсчитываются  и вносятся в анкету время (в часах и минутах), затраченное учащимся на каждый элемент режима (продолжительность ночного сна, приготовления домашних заданий, прогулки, занятий на компьютере включая игры, и т.д.). Затем в каждой индивидуальной анкете подсчитывается (в часах и минутах) продолжительность каждого элемента режима в среднем за неделю и сравнивается с гигиенически​ми нормативами.

   Физическое развитие определяется медицинским работником.

   Определение физической подготовленности осуществляет преподаватель физической культуры.

    К результатам, не подлежащим итоговой оценке индивидуальных достижений выпускников начальной школы, относятся:

· ценностные ориентации выпускника, которые отражают его индивидуально-личностные позиции (этические, эстетические, религиозные взгляды, политические предпочтения и др.);

· характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.);

· индивидуальные личностные характеристики (доброта, дружелюбие, честность и т.п.).

Просветительская работа с родителями (законными представителями).

   Семья для ребенка – это место его рождения и основная среда обитания. Именно в семье ребенок получает азы знаний об окружающем мире, учится жить в нем, подражая взрослым. Семейное воспитание продолжается всю жизнь человека. Влияние семейного воспитания ученик испытывает даже тогда, когда он вне дома. Учитель всегда помнит, что сидящий за школьной партой ученик мысленно и чувственно невидимыми нитями связан с домом, с семьей.

Очень важно строить сегодня учебно-воспитательный процесс с учетом компонента семьи. Создать для ребенка комфортные условия дома, позитивную психологическую среду, поддержать физическое и духовное развитие, формировать познавательный интерес – эти задачи должны решаться школой и родителями совместно на принципах сотрудничества, взаимопонимания и взаимоуважения.

Для воспитания здорового ребенка деятельность педагогического коллектива по организации работы с родителями реализует следующие цели:

- просветительская. Научить родителей видеть и понимать изменения, происходящие с детьми; выработать навыки общения, обучить приемам поддержания и восстановления здоровья, научить реализации в семье полового воспитания и др. Достижению этой цели способствует проведение тематических родительских собраний в рамках работы «Родительского лектория»;

- коммуникативная, т.е. обогащение семейной жизни эмоциональными впечатлениями, опытом культуры взаимодействия ребенка и родителей. Этому призвано способствовать участие родителей во внеурочной деятельности, школьных праздниках, Днях здоровья, семейных праздниках, Дне открытых дверей и т.п.;

- консультативная – консультации педагогов, психологов, медработников.

Таким образом, сегодня надо воспитывать не только учеников, но и родителей. Учить быть здоровыми, эмоционально-устойчивыми, культивировать здоровый образ жизни, любить и уважать все живое и себя в окружающем мире.
